

2021 年普通高等学校招生全国统一考试(考前练兵)·语文 参考答案、提示及评分细则

1. C(A 项张冠李戴,依据文本,“数字自我源于人的意识的数字化痕迹和实践活动的数字化表达”应当表述为“数字自我源于人的意识的数字化表达和实践活动的数字化痕迹”。B 项以偏概全,依据文本,“数字自我异化表现”还有一种,即“数字自我的分裂和迷失”。D 项曲解文意,根据原文“纠正数字自我异化……从社会层面来讲,在绵绵用力提高社会整体数字化技能和素养的同时”,D 项中的“用雷霆之力”无文本依据,“毕其功于一役”与“绵绵用力”语意正好相反。)
2. D(“体现出了作者的辩证态度”的说法不准确,辩证态度主要体现为一分为二地分析问题,既看到事物好的一面,也看到事物坏的一面。文章主要论述“数字自我异化”问题,不存在辩证性。)
3. C(C 项无中生有,“主要是作为重要主体的网络平台方要承担起应尽的社会服务功能”的表述中,“主要是”这一限制语并无文本依据。)
4. A(A 项曲解文意,“能够满足农业生产的需求”的表述遗漏了“基本”这一关键信息,夸大了我国农作物自主育种取得的成绩。)
5. C(“当下在这两方面我国均取得重大进展”的表述无文本依据。)
6. 材料一:着眼于中国种业过去二十年,说明我国种业发展取得的重大进展。
材料二:着眼于“好不好、高质量”,指出目前我国种业面临的突出问题。
材料三:着眼于顶层设计和系统部署,明确我国种业科技和产业发展方向。
(每点 2 分,意对即可;其他答案,酌情赋分)
7. C(C 项中“在结构上的作用也不相同”的说法不正确,其在结构上都具有承上启下的过渡作用。)
8. ①正面描写其言行,如写水生跳进水中把大鱼抓上船,表现了他的活泼机灵;他视洛河为亲爹妈,凸显了他对家乡的真挚深沉的爱。②侧面描写来烘托,通过巴义之口介绍水生为了环保举报朋友之子,挺身而出保护环保人员而被打,表现了他胸怀坦荡、正直无私。③对比之中见变化,16 岁时水生珍藏玉如意预备认亲,当下玉如意还在,他却不再去找生身父母,这种变化是他深入思考生活的结果。(每点 2 分,答对三点意对即可;其他答案,言之成理者酌情赋分)
9. ①从人物形象看,小说中蕴含着质朴温暖的人性美;小说中水生爹洛老大救人危难的善良,水生正直无私的品质,水生、巴义两人的妻子贤淑热情的形象,都体现出人性之美,温暖人心。②从事物形象看,小说中蕴含着清新宜人的环境美:小说中穿行于老街的洛河蜿蜒曲折,古老悠久,又有诸多的文化积淀,令人自豪;夕阳下的洛河波光粼粼,金黄耀眼,鹭鸟嬉戏,让人陶醉;洛河中白鲢扑腾,鲤鱼肥大、河虾鲜美,令人满足;河畔老街的生活平静自足、人际关系和谐,令人神往。③从艺术形象的关系看,小说中蕴含着人与人、人与自然的和谐美,水生、巴义一起长大,一起到老,情谊深厚,不是亲兄弟胜似亲兄弟;洛河滋养了老街人,以水生和巴义为代表的老街人又呵护着洛河的美,令人感动。(每点 2 分,意对即可;其他答案,言之有理,酌情赋分)
10. A(原文标点:乃聚敛吏民,治城郭,为守御之备。遂发民逐贼,明赏罚,与要誓,其所得获,十以七赏。百姓大悦,皆愿捕贼,党与离散。)
11. C(丞相是古代辅佐君主治理国家政务的职位最高的大臣,丞相掾为丞相属吏。丞相府分曹办公,每曹长官为掾,掌曹事,副长官为属,佐掾掌曹事。)
12. A(A 项“百姓因此用‘郑’为孩子取字”的说法不准确,因果不当,根据原文可知,百姓用“郑”为孩子取字是由于郑浑“课使耕桑,又兼开稻田,重去子之法。民初畏罪,后稍丰给,无不举贍”。)
13. (1)(郑浑)又派有恩德威信的官吏平民分头到山谷中宣告劝说,跑出来(投降)的贼寇络绎不绝,(郑浑)就让各县的官吏都回到原来管辖的地方安抚聚集投诚的贼寇。(“告喻”“治”“安集”各 1 分,句意通顺 2 分)
(2)(以后)连年大丰收,土地年年增产,租税收入是往常的两倍,百姓仰赖这些设施带来的好处,刻碑颂扬郑浑的功绩,把他兴建的水利工程称为“郑陂”。(“比”“顷亩”“赖”各 1 分,句意通顺 2 分)
- 文言文参考译文:
- 郑浑字文公,河南开封县人。曹操听说他品行纯厚,召他担任掾吏,又改任下蔡县长、邵陵县令。当时天下还没有安定,百姓都强悍浮躁,不考虑农业生产,养殖牲畜;他们生了孩子无法养活,大都遗弃不肯抚养。郑浑每到一地任职,就没收当地人的渔猎工具,督责他们种地养蚕,又连带开辟稻田,加重对弃婴罪的处罚。百姓起初害怕犯法,后来生活好转,吃穿都有些丰足,就再没有不养育婴儿的了;他们生育的儿女,很多都取“郑”字为名。又升迁为左冯翊。当时梁兴等人掠夺了官吏和百姓五千多家,强迫他们一同攻劫掠夺,周围各县无力抵抗,都很恐惧,县令都把自己的官署转移到郡城。出谋划策的人都认为应当把郡衙官署转移到险要的地方,郑浑说:“梁兴的势力都是些散兵游勇,在山间险地流窜。虽然有很多同伙,但大都是被迫跟随他的。现在应当广开投降的门路,宣传晓谕朝廷的恩德信义。要是占据险地,只求防守,这是向敌人示弱。”于是便集聚官吏民众,修筑城郭,做好守卫防御的准备。尔后发动民众驱逐贼寇,明确赏罚的制度,商定公约盟誓,允许百姓所缴获的战利品,十分之七作为奖赏。百姓都非常高兴,愿意捕捉贼寇,梁兴的党羽分崩离散。(郑浑)又派有恩德威信的官吏平民分头到山谷中宣告劝说,跑出来(投降)的贼寇络绎不绝,(郑浑)就让各县的官吏都回到原来管辖的地方安抚聚集投诚的贼寇。梁兴等人害怕了,率领余党聚集在郡城。郑浑带领民众率先登城,杀死梁兴及其党羽。

【2021 年普通高等学校招生全国统一考试(考前练兵)·语文参考答案 第 1 页(共 2 页)】

从此山贼都被扫平，百姓安居乐业。郑浑转任上党郡太守。曹操征伐汉中，任命郑浑为京兆尹。郑浑因为京兆地区的百姓都是新近迁来的，便制定了移居的法规，让宗支多的家族同单弱的人家结为伍，让温和诚实的人家同孤寡老人作邻居，督促他们勤劳地耕作，使他们知道官府的禁令，以便揭露坏人。从那以后，百姓安心务农，盗贼的活动也停止了。等到大军进入汉中的时候，京兆地区运输的军粮最多。郑浑又派遣一部分人去汉中屯田，他们没有中途逃跑的。曹操更加称赞郑浑，让他再次入朝担任丞相掾。文帝即位，郑浑担任侍御史，加驸马都尉职衔，特任阳平郡、沛郡太守。这两个郡的地势低洼潮湿，总是遭遇水灾，百姓穷困饥饿。郑浑在萧、相两县的边界，修筑陂塘土堰，开辟稻田。郡中百姓都认为这样做不适宜，郑浑说：“地势低洼，灌溉很方便，最终会收到鱼米的长久之利，这是富民的根本。”就亲自率领官吏百姓，兴建水利设施，一个冬天就建成了。(以后)连年大丰收，土地年年增产，租税收入是往常的两倍，百姓仰赖这些设施带来的好处，刻碑颂扬郑浑的功绩，把他兴建的水利工程称为“郑陂”。后来郑浑又转任山阳、魏郡的太守，也依照治理阳平、沛郡的方法。又由于魏郡的百姓因缺少木材而苦恼，郑浑便督责他们种植榆树结成篱笆，再增种五种果树；后来，榆树都长成篱墙，五种果树结出丰硕的果实，百姓都富裕丰饶。魏明帝听说他的事迹后，下诏赞扬，并传布天下。任命他为将作大匠。郑浑为官清廉朴素，他的妻子儿女不免要挨饿受冻。

14. D(《塞下曲》为五言古诗，属新乐府辞，并非五言律诗；“又奇巧瑰丽”的赏析有误，这首诗是既有慷慨悲凉的建安遗韵，又有汉乐府直抒胸臆的哀怨之情，诗风流畅通脱，并非“奇巧瑰丽”。)
15. ①描写边塞肃杀悲凉的秋景，寄寓了对戍边征人深切的同情与哀怜；②对读书人立志建功边疆却难免“皆共沙尘老”结局的惋惜与无奈；③对自恃勇武，耀武扬威，甚至惹是生非扰民的游侠的讽刺与批判。（每点2分，意对即可；其他角度进行赏析，言之有理酌情赋分）
16. (1)故不积跬步 无以至千里
(2)庄生晓梦迷蝴蝶 望帝春心托杜鹃
(3)居庙堂之高则忧其民 处江湖之远则忧其君(每空1分，错字、漏字、添字该空不得分)
17. D(第一组词语中，“楷模”，即榜样、模范；“翘楚”，比喻杰出的人才。根据语境，并无庄子、孟子为榜样或模范的内涵，倒是从横线前的“擅长辩论”可以推出，庄、孟是有所擅长的“杰出人才”，堪称“学界翘楚”，可见，第一处横线应选填“翘楚”，这就自然排除A、C两项。第二组词语中，“马前卒”，指在前边摇旗呐喊、为人捧场的人物；“急先锋”，比喻在行动上积极领头的人。根据语境，此处选用“急先锋”比较妥帖，这就排除了A、B项。第三组成语中，“急流勇退”，比喻做官的人在得意时及早引退，明哲保身，用指处世哲学；“见好就收”，趁着形势大好时就收兵，指做事要掌握分寸，适可而止，不可太贪心，用指做事原则。根据语境，第三处横线应选用“急流勇退”。第四组成语中，“经天纬地”，比喻规划宏伟的事业，指治理国家；“天造地设”，指自然形成而合乎理想。根据语境，第四处横线上应选用“天造地设”。综上，本题选D项。)
18. B(根据语脉，画线句子第一句承前省略主语“庄子”，而画线句及A项将“孟子”提至句首，导致句意因陈述对象的改变而完全相反，也不符合逻辑。同理，第一句的主语既是“庄子”，C、D两项将“臧否”提前充任主语，导致“中途易辙”，句子结构混乱。A、D两项将“作为隐士的庄子”表述为“作为庄子，隐士”，导致陈述对象由“庄子”变成“隐士”，改变了句子的原意。综上，本题选B项。)
19. B(文中的破折号与B项中的破折号均表示话题的转换，A项表示解释说明，C项表示补充说明，D项表示意思转折或递进。)
20. ①一系列疑问随之而来 ②象牙从何方来的谜题或得到解决 ③而另一种说法认为(每点2分，意对即可，其他答案酌情赋分)
21. 3月31日起(1分)，“中国天眼”(1分)向全球天文学家征集观测申请(1分)，并对征集到的观测申请统一评审，观测申请通过的天文学家于8月开始观测(1分)，此举彰显了中国与国际科学界充分合作的理念(1分)。
22. 【命题指导】材料选取了四则关于英雄的精辟见解，但表述的侧重点各有不同，意在引导考生认真思考，多角度立意，写出高质量的考场作文。

习近平总书记的话，高屋建瓴，第一句立足于历史和现实角度，指出中华民族历史上不乏英雄，新时代更为英雄搭建了舞台；第二句着眼于社会和全民，发出“崇尚英雄”“争做英雄”的呼吁；第三句说明英雄对民族振兴、社会进步的重要意义。克里斯托弗·里夫、罗曼·罗兰从不同角度说明成为真正的英雄所必须具备的品质与条件。@平安南京通报则通过反面事例告诉人们歪曲事实真相、诋毁英雄的行为的性质、危害及后果。

写作时，应围绕“崇尚英雄与承担使命”的主题，可以立足于某一则材料或其某一方面，提炼观点，展开表述；也可以聚焦一两则材料，找出共性的话题，展开分析；还可以放眼四则材料，理清其内部的逻辑关系，条理明晰地展开阐述；甚至可以基于某则材料的某一方面（角度），深入挖掘，阐发感受与思考。

但是无论从什么角度立意，都要结合实际，关注自身所处的教育环境，有的放矢，写出自我的感受与思考，而不能脱离“自我”，夸夸其谈，貌似立意高远，实则忘却角色意识，写成了代他人、代学校、代官方发声的“政治小论文”。

立意角度：

- ①从英雄对国家、民族的意义的高度，抒写理解英雄价值，争做时代英雄的壮怀；
- ②从成为英雄应当具备的条件的角度，阐述崇尚英雄品质，磨炼英雄气质的追求；
- ③从个人、社会应承担的责任的维度，剖析贬损英雄之弊，树立正确的英雄观；

.....

【2021年普通高等学校招生全国统一考试(考前练兵)·语文参考答案 第2页(共2

关于我们

自主选拔在线是致力于提供新高考生生涯规划、强基计划、综合评价、三位一体、学科竞赛等政策资讯的升学服务平台。总部坐落于北京，旗下拥有网站（**网址：www.zizzs.com**）和微信公众平台等媒体矩阵，用户群体涵盖全国90%以上的重点中学师生及家长，在全国新高考、自主选拔领域首屈一指。

如需第一时间获取相关资讯及备考指南，请关注**自主选拔在线**官方微信号：**zizzsw**。



微信搜一搜

Q 自主选拔在线

关注后获取更多资料：

回复“答题模板”，即可获取《高中九科试卷的解题技巧和答题模版》

回复“必背知识点”，即可获取《高考考前必背知识点》